

庆祝第三个中国人民警察节

陕西公安交出2022平安答卷

本报讯(记者 鲜康)1月10日,记者从省公安厅获悉,2022年,全省公安机关持续抓好防风险、保安全、战疫情、护稳定、促发展各项措施落实,有力维护了国家政治安全和社会大局稳定。

全省公安机关深入开展矛盾纠纷排查化解和“百万警进千万家”活动,全面排查化解家庭矛盾、婚恋感情、邻里纠纷、医患矛盾、经济纠纷等突出矛盾纠纷,共走访家庭966万余户(次)、单位29万余个(次),排查化解矛盾纠纷9.4万余起。入户走访率、主要矛盾排查率均达到100%。

常态化推进扫黑除恶斗争,重拳打击涉网新型黑恶犯罪、农村黑恶势力以及“沙霸”“矿霸”等涉黑恶犯罪,打掉涉黑犯罪组织2个、恶势力集团17个、恶势力团伙30个,查封、冻结、扣押涉案资产1.58亿余元。

省公安厅实现了案件立案数、群众损失同比下降,破案数、抓获犯罪嫌疑人同比上升的“两降两升”重大突破。打击拐卖妇女儿童专项行动破获案件37起,解救人员80名;“云剑-2022”行动破获电信网络诈骗案件1.1万余起。

2022年全省刑事案件立案同比下降14.5%。打击整治养老诈骗专项行动,破案2013起,追赃挽损16.37亿元。推进打击防范文物违法犯罪专项行动,破案320起,追缴文物3万余件。打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动侦办案件77起;“飓风行动”追逃专项会战抓获网上在逃人员6000余名;破获现场命案142起。

“雷霆-2022”“破小案暖民心”专项行动破案1.4万余起,“清源断流”专项行动破获毒品刑事案件514起;清查收缴各类枪支762支、管制器具1158把,侦办跨境赌博案件251起,抓获犯罪嫌疑人1401名,查封冻结资金20.83亿余元;打击涉食药环和知识产权违法犯罪案件1178起。

依法打击破坏市场经济秩序、妨害企业生产经营的各类违法犯罪行为,全年共破获经济犯罪案件1077起,挽回经济损失4242万余元。

同时,持续深化“放管服”改革,推进户籍制度改革,全面实行“实际工作+实际居住”落户的户口迁移政策,全面落实新开办企业政府购买印章刻制服务,受惠企业22万余家,为企业减免费用1.8亿余元。



1月10日,夜幕降临,公安民警在榆林市人民大厦附近执勤。 □胡少鹏 摄

王排:当好老百姓的平安卫士

警灯闪闪,钢枪锃亮,铁骑方阵、特警方阵、女警方阵等多个方阵整齐列队,警察个个警容严整,精神抖擞。1月10日是第三个中国人民警察节,上午9时,在西安市公安局特警支队院内,一场庄严的警旗升旗仪式正在进行着。

“我宣誓,我志愿成为中华人民共和国人民警察……”坚定有力的宣誓声响彻全场,同样也激励着西安市公安局灞桥分局巡特警大队副大队长王排的心。

这位40多岁的民警皮肤黧黑,目光坚毅,面容严肃。从警20年来,他始终战斗在打击犯罪、保护群众的第一线。

2012年11月7日,王排带队例行武装盘查时,发现有车辆涉嫌车牌造假。他锁定了制售假车牌嫌疑

人,然而在抓捕嫌疑人时,四五个持刀歹徒突然出现,将他砍伤。

在歹徒被悉数抓获的那一刻,王排倒在了血泊中。肩胛骨被砍断、肺部被刺伤的他,因为产生了气胸而被切掉了五分之一的肺。10年过去了,每逢刮风下雨,劳累过度,他的伤口依然隐隐作痛。

然而,这并不是王排第一次受伤。他在工作的第一年就近距离和持枪歹徒面对面战斗,头上因此留下了永久的伤疤。

每次面对危机,王排总是挺身而出。“我只是在尽自己的本职,做自己应该做的事情。”王排告诉记者。

新冠疫情发生后,王排更忙了,他以分局联络员的身份入驻灞桥区疫情防控指挥部,配合协调有关单

位进行流调、转运工作,并与指挥部下辖各单位及时沟通、密切联系,有效保证了防疫一线的信息畅通,工作及时准确。

如今,王排在坚守一线的同时,结合自己的负伤经历,总结经验、分门别类,从一线办案体能、战斗技巧、心理素质提升等各方面进行深入研究,以求形成可以供广大民警参考的经验成果,尽最大可能让同行在工作时避免受伤。

20年来,王排先后参与处置突发事件100余起,2017年被授予“全国优秀人民警察”荣誉称号,2020年被授予“全国先进工作者”荣誉称号。

“人民警察背后是人民,穿上这身警服,肩上就有责任,就要践行人民警察的使命和担当,当好老百姓的平安卫士!”王排说。 □本报记者 李旭东



↑1月10日,西安铁路公安处在西安火车站举办主题活动。图为民警向旅客展示警用器械。 □本报记者 刘强 摄



←1月7日以来,安康铁路公安处安康站派出所民警马燕国与石磊结成师徒对子,成为春运的特别搭档。 □汪艳 郝黎俊 摄



→1月10日,咸阳市秦都区交警大队组织全体警员面向警旗庄严宣誓。 □包鑫 摄



↑1月10日,西安市公安局在特警支队院内举行2023年中国人民警察节升旗仪式。 □季晓宇 摄

1月10日,在这个特殊的日子,让我们走进西安公安警营,看看民警们是如何在工作岗位度过专属于他们的节日。

警旗升旗仪式

“稍息,立正!”洪亮的口令声响彻西安市公安局特警支队上空。

当日,西安市公安局举行2023年中国人民警察节警旗升旗仪式。由来自西安市局各警种部门的民警代表组成的方阵整装待命,刑警、特警、交警铁骑、英模代表、女警代表们英姿飒爽、意气风发。

公安窗口单位

位于未央区凤城八路95号的公安专厅是西安第一个市级权限的公安政务服务大厅。

在大厅内可以看到,办理交管业务的群众人数最多。“自1月8日国家移民管理局优化移民管理政策措施后,我们专厅的出入境业务办件量显著增多,可以看到现在已经有不少群众在排队。”专厅民警王雪谈介绍说。

车辆发还仪式

位于莲湖区劳动路附近的西安市公安局分局院内,整整齐齐停放着8辆各式高档汽车。这里马上就要举行的是被騙车辆集中发还仪式。

发还仪式上,公安分局和西安市出租汽车管理处将车辆钥匙发还给租赁企业代表,并叮嘱他们提高安全防范意识,落实安全生产主体责任,守护好行业健康发展,遭遇不法行为第一时间报警。

110宣传日活动

1月10日10时,西安市公安局指挥中心在大雁塔南广场举行110宣传日活动。

活动现场,来自陕西省公安厅、西安市公安局及全市各警种部门的民警向广大市民发放宣传材料,并热情解答群众提出的问题。据现场民警介绍,2022年,西安110共处理群众报警235.4万起,电话报警、紧急求助等多个报警渠道同步运行,西安公安110报警服务台与12345政务服务便民热线高效对接联动,办理12345热线平台转办事项7.4万件。

被騙钱款发还仪式

2021年7月的一天,高先生被騙5万余元后报了警。西安公安地铁分局刑侦大队接警后,最终锁定了身处外省的犯罪嫌疑人蒋某,并将高先生被騙的5万余元全额追回。

1月10日11时,地铁分局会议室内,涉案资金发还仪式正在举行。包括高先生被騙案件在内的3起电信诈骗案件,共计15万余元涉案资金被现场发还给3位受害人。

谈到警察节和节日礼物,正在进行当天直播活动的西安市公安局新闻中心民警马宁笑着说:“警察其实早就习惯了节日中的忙碌,我们都认为这样的忙碌是值得的。群众平安就是我们警察最好的节日礼物。” □本报记者 李旭东

群众平安就是最好的节日礼物

中国人民警察节西安公安工作掠影